

A
公开

永德县林业和草原局文件

永政林函〔2022〕53号

签发人：毛国华

关于永德县第十三届人民代表大会第一次会议 第139号建议办理情况复函

万如强代表：

感谢你长期以来对永德县林草工作特别是林下产业发展的关心和支持，你在永德县第十三届人民代表大会第一次会议期间提出《关于进一步加大林下产业扶持的建议》（第139号）已交由我局办理，接到你提出的建议后，局领导班子高度重视，及时召开专题会议研究，认真分析提案内容，坚持问题导向，制定具体工作方案，由分管领导牵头，专人负责落实跟进，将意见建议办理工作与本单位的工作紧密结合起来抓，确保你的建议办理落到实处。现将建议办理情况答复如下：

一、全县林下产业发展情况

目前，我县林下可利用林地总面积 115 万亩，森林覆盖率 63.86%，具有良好的森林生态环境基础。永德县林下产业模式主要以林菜、林药、林菌、林禽、林畜、林蜂为主。林下种植模式主要有林下魔芋、中草药、食用菌、林畜、林禽等模式，林禽主要种类有鸡、鸭、鹅等，林畜模式主要种类有猪、羊、牛等。目前，全县各地由于经济社会发展情况及区位优势的不同，林下产业发展出现差异化，不同区域发展规模有所不同。比如乌木龙乡将林下种植魔芋作为发展林下经济的主要模式，在政府引导扶持下取得了一定的成效。又如大雪山乡大棕箐、崇岗乡大红山片林下魔芋种植或“临沧坚果+咖啡+山地鸡”的模式发展林下产业，规模逐步壮大，保持较快发展势头，助农增收显著提升。

二、全县林下产业发展计划

2022 年初，县人民政府制定下发了《永德县林下产业发展三年行动方案》，规划用 3 年时间打造魔芋、菌类、中草药为重点的 3 个上亿元林下产业。具体为：发展 10 万亩坚果林下魔芋，产量 15 万吨，产值 6 亿元；发展 1 万亩坚果林下菌类，产量 0.15 万吨，产值 3 亿元；发展 10 万亩坚果林下中草药，产量 7.954 万吨，产值 1.415 亿元。引进云南魔亿生物资源开发有限公司入驻永德发展林下魔芋加工利用，由县乡村振兴局整合省级财政衔接推进乡村振兴补助资金 628 万元，与部分乡（镇）合作联社及农户建立稳定利益联结机制，2022 年重点发展林下魔芋种植，分别在大雪山乡大棕箐、崇岗乡大红山发展坚果林下魔芋种植共 8822.52 亩（勐板乡梨树村和勐板村入股崇岗乡大红山坚果林下

魔芋种植 100 万元，进一步发展壮大发展村集体经济)。引进山东智领生物科技有限公司发展万寿菊加工利用，开展林下万寿菊种植，力争 3 年种植规模达 3 万亩。依托北京林业大学和西南林业大学科研团队技术支撑，引进企业在永德注册公司，以“企业+合作社+科研院所+基地+农户”，发展崇岗乡崇岗村核桃林下羊肚菌试验种植 40 亩，试验种植已取得阶段性成效，具备大规模推广的基础。加大发展全县魔芋、中草药、食用菌、林畜、林禽等项目开发，不断增加林下发展途径，拓宽群众的增收渠道。

三、林下产业发展政策扶持

发展林下产业，对加强林业生态建设、提升林地使用效率、降低种养殖成本，以及实现资源共享、优势互补、协调发展、农民增收有着极为重要的现实意义。今后，重点做好几方面工作：一是按照《临沧市林业和草原局 临沧市人力资源和社会保障局关于开展 2022 年度生态护林员职业技能及林草科技培训的通知》要求，组织全县 600 名护林员到临沧开展为期 14 天职业技能培训。二是做好 2022 年坚果（核桃、澳洲坚果）提质增效技术技能培训，在 9—12 月重点对各村村干部、护林员、坚果种植户约 1000 人的坚果品种识别、抚育管护（整形与修剪、病虫害防治、嫁接改良）、果实采收、坡改梯技术措施等相关内容的培训。三是组织全县 120 名核桃、澳洲坚果种植大户参与临沧市林科院“双百”工程人才技能提升培训。四是争取在德党镇、永康镇、大雪山乡、崇岗乡、勐板乡等适合区域，以基地作为试点，探索林下规模化生态种养殖模式，同时加大财政支持力度，争取每年在

专项资金给予重点扶持，巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。五是积极培育市场营销组织，成立行业协会，打造品牌和专门平台；加强市场研究，建立市场预警机制防治疫源疫病，搞好信息服务，做好种子、饲料、兽药服务、畜禽良种推广、标准化生产、市场行情发展等技术服务工作。六是进一步优化金融支持政策举措，不断完善农村金融服务机制，县人民政府积极引导金融机构稳妥推进林权抵押贷款、小额信用贷款、坚果贷等相关业务，在商业可持续的前提下，创新抵押物处置和风险补偿机制，更好满足发展林下经济的融资需求，为林下产业发展提供强有力的金融支持。

今后，我们将科学谋划、积极作为、稳步推进，不辜负各位代表和人民群众殷切希望，努力上交一份圆满的答卷。最后，希望你一如既往给予永德县林草工作更多的关心和支持！

特此回复。

2022年7月5日

抄送：人大常委会选联工委、县政府督查室。

永德县林业和草原局办公室

2022年7月5日印制